

EL BIEN PÚBLICO.

6 rs. vn. cada mes.

Mahon Viernes 4 Febrero de 1887.

Año XV. Núm. 4.214.

Las doctrinas y los partidos

Obsérvase desde largo tiempo en la política española un fenómeno, digno por todos conceptos de atención y que revela con singular elocuencia la situación verdadera de las diversas agrupaciones que pretenden llevar por distintos derroteros la nave del Estado.

Mientras el partido conservador mantiene íntegro y sin modificación alguna su programa cuyos principios y procedimientos aplica en el poder con el mismo entusiasmo y energía con que los sostiene y defiende en la oposición, los demás partidos y grupos que en la política española toman parte, ya hayan pasado por las esferas del poder, ya hayan militado constantemente en la oposición, aparecen todos ellos sin programa definitivo, sin principios resueltamente admitidos y sin cuerpo de doctrina universalmente aceptado y proclamado por todos sus adeptos.

Por esto viene notando un estado de verdadera inquietud y desasosiego en el seno de todos absolutamente de todos los partidos militantes, excepción hecha únicamente del partido conservador, cuyas doctrinas y procedimientos se mantienen incólumes sin que nadie pretenda introducir en ellas la más insignificante modificación sino es para afirmarlas con mayor vigor.

Lo que está pasando en el partido fusionista, que por estar en el poder y por haberlo ocupado otras veces siente necesidad y obligación más estrecha de tener criterio establecido para todos los problemas de gobierno, y solución para todas las dificultades que se presenten, y procedimiento para desarrollar su programa demuestra claramente que á pesar de tan especiales circunstancias, ese partido anda divagando y buscando un asiento que no ha podido encontrar. Por esto surgen en su seno disidencias graves y trascendentales; por esto se colocan unas veces los demócratas en actitud expectante, cuando el Sr. Sagasta hace declaraciones ó afirmaciones resueltamente monárquicas y relativamente conservadoras; por esto adoptan un temperamento de disidencia latente los personajes más conspicuos de la derecha, cuando prevalecen las tendencias democráticas y de concesiones á la revolución; por esto constituye un verdadero logogrifo al determinar si han de establecerse el jurado, el matrimonio civil y el sufragio universal, que reclama y sostiene la izquierda y que rechaza la derecha del fusionismo; por esto padece el partido y el gobierno que lo representa una verdadera impotencia legislativa puesto que al formularse un proyecto de bases para el Código penal, informadas por el criterio relativamente conservador del Señor Alonso Martínez, surge una oposición enérgica, vecina del obstruccionismo, sostenida por el Sr. Romero Giron con el apoyo de sus amigos de la izquierda, y al pretender formularse un proyecto de jurado es atacado en sus bases sustanciales por la misma izquierda democrática, representada por el Sr. Montero Rios, resultando al fin y á la postre que el tal partido carece de doctrina propia, por profesarlas distintas y aún verdaderamente opuestas en materias fundamentales, los diversos elementos que lo constituyen.

Lo mismo exactamente ocurre con la novísima y recién nacida agrupación liberal reformista, en la cual han venido á fundirse por un lado los ex-conservadores de Romero Robledo y por otro los izquierdistas de López Domínguez, sin que ni unos ni otros hayan abdicado de sus principios ni hayan venido á la formación de un programa común, no teniendo más lazo de unión que el de aunar sus esfuerzos para marchar á la conquista del poder, única y suprema aspiración común á todos ellos.

Si entramos en el campo republicano, encontramos á un lado á los posibilistas, siguiendo á duras penas al señor Castelar en sus evoluciones sucesivas en sentido cada día más conservador y cada día más autoritario, manteniendo el antiguo culto á la forma republicana pero desistiendo ya de su implantación inmediata en España y ajustándose á vivir con la monarquía y dentro de ella, reservando para las generaciones venideras la realización de los ideales que antes habían soñado para el tiempo presente.

En el mismo campo encontramos también á los progresistas democráticos de otro lado, riñendo tales y tan encarnizadas luchas como las que se han librado en la Asamblea que acaba de disolverse y en la cual han quedado vencidas y arrolladas por el número las razones y las doctrinas, resultando fuera de combate los definidores del dogma y los poseedores del programa, y triunfantes en toda la línea los que sostienen por encima de todo el imperio de la fuerza y la violencia.

Evidente es, pues, que tampoco han encontrado todavía su asiento ni tienen unidad de principios ni de procedimientos los dos partidos que ilegalmente se denominan republicanos.

El mismo partido absolutista, donde la autoridad del jefe es la suprema ley, y donde por tal motivo debieran ser imposibles las disensiones, ya que los afiliados no pueden tener criterio propio, en su conducta y actitud políticas sino que han de sujetarse á las decisiones inapelables del Amo y Señor, este mismo partido, está dando el singular espectáculo de una división profunda entre sus aceptos, librándose en todos momentos entre íntegros y mestizos, la lucha más encarnizada y sangrienta, y sosteniendo unos y otros, ya en el fondo, ya en el procedimiento, doctrinas radicalmente opuestas, siendo inútil la intervención del Pretendiente y la del Sumo Pontífice no solo para llevarles á un concierto pero ni aun siquiera para aplacar sus iras.

En medio de esta descomposición que se observa en el campo de la política española, en medio de este rudo batallar de los partidos dentro de sí mismos, en medio de este desconcierto universal en que todos buscan incesantemente la fórmula común, el programa propio que han sido hasta ahora impotentes para formular y adoptar, contrasta la actitud serena, tranquila é inmutable del partido conservador que despliega incólume su honrada bandera, sin faltar, sin modificar, sin poner en duda ninguno de sus principios, que se sostiene enconmovible como una roca entre la agitación y movilidad que á su alrededor se observa, que conserva su inquebrantable

fe en los principios que profesa y que lo mismo predica desde la oposición que practica desde las alturas del poder.

Y es que en el partido conservador se han juntado los hombres que profesan por convicción propia unos mismos principios, y van guiados por una sola aspiración, al paso que los restantes partidos se han formado con gente allegadiza de procedencias y aspiraciones distintas, que solo están unidos por el vínculo de una gefatura.

Por esto es el uno un partido serio y robusto y son los demás meras agrupaciones.

Roma 28 enero 1887.

Doy comienzo á mis correspondencias rogando á los lectores de «El Monitor» no den crédito á ciertos telegramas publicados con fines bursátiles. De todos modos, hay que agradecer á la Agencia Reuter el número de muertos que supone han tenido en el fingido combate de Massana los italianos y abisinios. Cinco contra doscientos es como decir uno contra cuarenta, y por lo tanto nuestros 3.000 hombres de guarnición en Massana corresponden á 120.000. Tenemos que felicitarlos por el éxito del combate!

La verdad sobre nuestras posiciones en el mar Rojo no es más que una. Por ahora Rasitlula sigue en Gbinda. Las tropas italianas están prontas á recibirle, pero él no se atreve á avanzar. Entretanto y como medida de precaución, el primero de febrero próximo saldrá de Nápoles el vapor «Umberto I» con un batallón de infantería, una sección de artillería y una compañía de ingenieros; total unos 800 hombres.

Por lo demás la posición de Massala es invencible. Esta ciudad descansa en una pequeña isla y á un kilómetro del mar. Un dique de 440 metros une la isla de Massana á la de Taulud, la cual á su vez se une á la tierra firme con otro dique de 1.030 metros. Un fuerte bien provisto de artillería, construido en la isla de Taulud, en la embocadura de este segundo dique, defiende en absoluto la entrada, además de los cañones del fuerte y de la construcción inexpugnable del referido dique de Taulud.

De modo, que si el enemigo viniese del interior, burlando, supongamos, la vigilancia de los presidios de Moncullo Obumlo y Arelnio, para intentar un golpe sobre Massana, sería trabajo inútil, porque no podría escapar al cuidado de un puesto de guardia colocado en el dique mismo y la artillería del fuerte barrería literalmente el dique. Sería preciso, pues, que los nuestros se dejasen atacar para perder nuestras posesiones.

La causa del movimiento de Ras Alula, es porque trató de buscar la enemistad de los italianos hacia el Rey Menelik que actualmente ocupa Horrar por instigación de estos. Y como entre el Rey Menelik y el Rey Juan de Abisinia existe una gran rivalidad, es probable que este último haya ordenado á Ras Alula que ataque nuestras posesiones.

En Nápoles se están activando las cañoneras «Cariddi» y «Provana» y el crucero «Giovanni Baujan» y si los sucesos los reclamaran, estos buques podrían hacerse á la mar inmediatamente.

En Italia no hay quien se conmueva por estos hechos á los cuales se atribuye poca

importancia. Rupuldar extranjero. Inglaterra ve con buenas ojos la ocupación italiana en Massana.

El «Morning Post» hablando de la marcha de Ras Alula sobre Massana no duda que el gobierno italiano aprovechará la ocasión de afirmar las posiciones en el mar Rojo. En cambio otras potencias quisieran que Italia entrara en empeñada guerra con Abisinia.

«Le Norddeutsche Allgemeine Zeitung» dice que no nos atreveremos á entrar en guerra en Africa á causa de la situación internacional.

No se puede negar que el horizonte europeo está preñado de nubes y mientras la prensa alemana con móviles electorales atiza la lumbre francesa se mantiene en laudable reserva.

Ha tenido gran significación el voto político con el cual la mayoría de la Cámara de diputados ha confirmado la confianza al Ministerio. Una crisis sería en estos momentos perjudicial para los intereses italianos. Por ahora sigue subiendo nuestro consolidado.

En Austria se cree que en primavera Alemania declarará la guerra á Francia.—A. M. 000 218 88 ab leblitas de la cantidad de

PARIS 30 DE ENERO

Ayer se discutió en la Cámara francesa el presupuesto de Cultos, dando lugar el debate á diversos incidentes parlamentarios que han venido á probar una vez más, que algunos diputados republicanos continúan oponiéndose á la separación de la Iglesia y del Estado—preconizada por los intransigentes y radicales,—no precisamente porque sea su ánimo convertirse al catolicismo, sino por temor de disgustar á la inmensa mayoría de los electores que se pronuncia contra semejante medida.

Mr. Pichon, redactor de la «Justice», fué el primero en romper el fuego, tratando de demostrar con razones sofisticadas, que el «Syllabus» está en organización constante con las aspiraciones de la democracia, sosteniendo que el Papa se convirtió durante el primer imperio en agente diplomático de Bonaparte, á quien debia obediencia («sic») y opinando que la República no está en el caso de socorrer pecuniariamente al clero que es su peor enemigo.

Mientras la izquierda aplaudió frenéticamente al orador, la derecha protestó contra el lenguaje de Mr. Pichon, quien terminó su peroración diciendo que un Parlamento que ha suprimido las congregaciones religiosas, proclamado la libertad de conciencia y arrojado de los Hospitales las hermanas de la Caridad, bien podia votar la supresión del presupuesto de cultos.

Al redactor de la «Justice» sucedió en la tribuna monseñor Freppel, que tiene el privilegio de saber cautivar la atención lo mismo de sus correligionarios que de sus adversarios políticos, y sin detenerse en digresiones de ningun género entró de lleno en la cuestión.

El reverendo prelado estimó que no existen leyes humanas capaces de abolir el Concordato, que no porque un Parlamento republicano haya reemplazado una Asamblea monárquica deben derogarse las conveniencias públicas y privadas y que para

decretar la separacion de la Iglesia del Estado, era preciso que éste comenzase por devolver al clero los bienes que se ha incautado indebidamente.

El señor Goblet, que desde que se abrió la sesion tomó apuntes en su cartera, terció en el debate al cesar de hablar monseñor Freppel, para renovar sus precedentes declaraciones, afirmando que todavía no habia llegado el momento de discutir tan trascendental cuestion y que el país no exijia la supresion del presupuesto de cultos.

«A vosotros corresponde, exclamó el Presidente del Consejo, dirigiéndose á los diputados, convocar los electores y no asustarles con perspectivas de solucion fatal.»

Buena prueba de que el discurso del obispo de Angers produjo honda impresion en el Parlamento, es, que éstos, por 340 sufragios contra 180 votó el capitulo I del mencionado presupuesto.

PARIS 31

El periódico la «France» ha recibido de Estrasburgo el siguiente telegrama:

«Estrasburgo 29 de enero.—Suiza se está aprovisionando de carbon para el caso de guerra.»

La Cámara de los diputados de Prusia va á ocuparse en el dictamen de la comision de colonizacion de las provincias polacas. En este documento se dice que hasta fin de 1886 se adquirieron propiedades que comprendian unas 11,730 hectáreas de terreno, por la cantidad de 88,845,000 marcos, y que por término medio se pagaron 568 marcos 57 p. por hectárea.

La comision ha tenido que resolver 377 peticiones de colonizacion. En el mismo dictamen se enumeran los trabajos practicados por la comision y se esponen los principios que han servido de guia en las adquisiciones, en las ventas y en las colonizaciones.

Telegrafian de Berlin con fecha del 30:

«En la actualidad parece que se habla menos de las elecciones: lo que mas preocupa hoy los ánimos es saber si tendremos paz ó guerra.»

Desde ayer parece que la situacion se ha agravado. Principia á creerse que el príncipe de Bismarck no ha dicho en sus últimos discursos todo cuanto piensa.

La causa de la gravedad de las noticias que se reciben es que el partido militar que quiere la guerra parece ganar terreno; no obstante, creo hallarme en el caso de decir, en vista de datos provenientes de las personas que rodean al príncipe imperial, que ni este ni el Emperador quieren la guerra.

Los partidarios de la guerra y los de la paz sostienen una empeñada lucha: los primeros esperan triunfar.»

Dice un telegrama de Munich fechado el 30:!

«Continúan los preparativos militares. Sé, empero, por autorizado conducto que el príncipe Leopoldo de Baviera, general en jefe del ejército bávaro, ha espresado la esperanza de que no se turbará la paz.»

El corresponsal de París del «Times» escribe á este periódico lo siguiente:

«La obstinacion con que los periódicos afectos al príncipe de Bismarck atribuyen á Francia ideas agresivas parece indicar que el canciller aguarda únicamente que Francia se encuentre sola frente á frente de él para declararle la guerra. Europa deberia tener presente que Francia no quiere guerra y hora es ya de que esta gran nacion convenza al mundo de que sus in-

tenciones son pacificas. El príncipe de Bismarck tiene la fortuna de tener ante sí á hombres dotados de las mejores intenciones, pero faltos de autoridad y destreza para contrabalancear la influencia del canciller.»

Se lee en el «Figaro»:

«Entre los periódicos que se espresan en sentido favorable á la paz, figura en primera línea el «Memorial diplomático». Los argumentos que emplea son poderosos y merecen citarse.

«La nueva ley militar, dice, no puede considerarse como una amenaza á Francia. La Constitucion del imperio fija el efectivo del ejército en pié de paz en uno por ciento de la poblacion y como esta ha tomado creces, el aumento de dicho efectivo es una consecuencia natural de este hecho.

No es motivo tampoco para alarmarse la disposicion del proyecto de ley en que se fija el efectivo del ejército para un período de siete años. Desde la última guerra el ejército alemán ha subsistido bajo el régimen de dos setenios, el segundo de los cuales toca á su término, y el Emperador quiere que le suceda un período de igual duracion. ¿Por qué ha de causar en Francia mas alarma el tercer setenio de la que produjeron los dos anteriores? Esto es para Alemania ante todo una cuestion de política interior que ha de discutirse entre el príncipe de Bismarck y la mayoría del Reichstag.»

«A decir verdad y sin hacer ningun cargo á ninguna de las naciones interesadas, desde 1871 los rumores de guerra y los conflictos internacionales no han tenido nunca su foco en Francia. Los hemos soporado, pero no hemos provocado. El foco de de las tempestades está realmente en los Balkanes, en Viena, en San Petersburgo, en Constantinopla; no en Paris, y si hemos de creer al príncipe de Bismarck, tampoco en Berlin.»

Los religiosos del Monte de San Bernardo, dice el «Figaro», que son tan grandes salvadores de personas como estudiosos sabios, han instalado un teléfono entre la hospedería, la cantina de Proz y el caserío de San Pedro (por la parte del Valais). La hospedería está igualmente enlazada con la cantina de Fontinto y el pueblo de Saint-Chemy, por el lado de Italia.

No era fácil empresa colocar el teléfono en aquellas alturas cubiertas de nieve, en las cuales reinan casi siempre las borrascas; mas al fin se ha logrado superar las dificultades.

Los últimos trabajos de la instalacion del teléfono, dirigidos por el canónigo Bourgeois, quedaron terminados el 31 de diciembre último. Esta es la primera vez que se establecen comunicaciones por medio del teléfono á tan grande altura.»

Gacetilla

LA BAJA

En todas partes ha llamado en gran manera la atencion, la notable baja sufrida por los valores bursátiles. Sobre ella opina «La Epoca», y otros periódicos, que los telegramas del extranjero recibidos estos dias, explican la baja de los valores públicos, especialmente en las Bolsas de París y Londres, aunque no parece justificado ese pánico.

El motivo principal parece haber sido un artículo del diario inglés «Daily News», en que asegura, con referencia á informes que dice haber recibido en el Ministerio

de Negocios extranjeros, que la guerra entre Alemania y Francia parece cada dia más inminente y que Alemania se propone enviar una nota á Francia, reclamando contra el aumento de guarniciones en la frontera del Este. El «Standard», por su parte, hace coro al «Daily News» en cuanto á pronósticos de una próxima guerra.

Estos artículos sembraron la alarma en París, produciendo la baja de los fondos, que todo induce á creer fuese el objeto que se proponian.

Así es que la prensa de París se ha apresurado á destruir el mal efecto causado por los informes de los periódicos de Londres. La «Patrie» los desmiente en absoluto: el «Journal des Debats» hace lo mismo, con referencia á telegramas de Berlin. La «Liberté» dice que Mr. Goblet, interrogado por varios diputados, declaró ser completamente falso que haya concentracion de tropas en la frontera del Este. A la vez una nota oficiosa del ministro de la Guerra niega que Francia compre caballos en el extranjero, puesto que los créditos limitados de que puede disponer, ni aún le permiten comprar todos los caballos franceses que se le presentan.

Por último, y esto es lo más concluyente: un telegrama de Londres, anuncia que por el Ministerio de Negocios extranjeros de Inglaterra, sin embargo de no haber allí costumbre de tales actos, se ha pasado una nota oficiosa á los periódicos desmintiendo terminantemente los informes alarmantes publicados por el «Daily News».

No puede negarse, sin embargo, que las noticias alarmantes propaladas dias atrás sin fundamento, han adquirido alguno, al ménos para los impresionables, con la publicacion del decreto que prohíbe exportar caballos de Alemania, á pesar de que estaba anunciado.

Y al decir esto no queremos tomar en cuenta, ni que se atribuye á Austria el propósito de imitar el ejemplo de Alemania; ni la conducta de los radicales franceses que ensalzan con ardor á Boulanger; ni la actitud en que se supone á Bismarck, negándose á celebrar conferencia alguna en que se trate de las cuestiones de Oriente; ni relacionamos, en fin, las dificultades de los italianos en la Abisinia con el aspecto que presenta el mercado de valores.

Pero ello es que el pánico cunde en todas las Bolsas europeas, y que no lo contienen los que aseguran que es casi un sueño creer que pueda estallar la guerra por la cuestion de Bulgaria, con lo cual estaríamos completamente de acuerdo si no fuese porque el acta determinante del rompimiento de hostilidades nunca ha representado el verdadero motivo de llegar á este punto, aunque no participamos de las ideas de algun periódico, que teme que el dia ménos pensado nos encontremos con alguna noticia de sensacion.

De todo esto sacamos en consecuencia que las invenciones inglesas, divulgadas incuestionablemente por el «Daily News» con algun fin práctico que la Gran Bretaña se proponga lograr, porque sus hijos no se agitan en balde, han conseguido su objeto contra los deseos legitimos de las demás naciones; y esto á su vez revela que, aparte de las exageraciones, hay algo en el fondo de tales asuntos que justifique, si no el temor, la expectativa de los especuladores de valores.

EN EL «MINOTAUR»

El ilustre Vice-Almirante de la escuadra inglesa del Canal, Sir Hewett, no ha querido dejar las aguas de este puerto, sin haber demostrado de una manera cumpli-

da las simpatías que siente por nuestro país; y al efecto invitó á un té á varias distinguidas familias mahonesas.

A las tres de ayer tarde, hora fijada para la reunion, las falúas de la Capitana trasladaron á bordo del *Minotaur* á todos los invitados.

Desde la llegada de éstos al buque, los bravos marinos ingleses, y principalmente Sir Hewett y demás jefes, lucieron su exquisita galantería acompañando del brazo á recorrer la fragata á las señoras y señoritas.

Apesar de las dificultades que á la conversacion ofrecia la diferencia de idioma, bien pronto se trabaron cordiales relaciones de amistad entre las damas y los marinos, quienes se afanaban por enseñar á las primeras cuanto hay de notable en el buque y explicarles el uso de las múltiples piezas de la potente máquina de guerra.

Visitada la nave, los invitados fueron conducidos al comedor del Vice-Almirante, donde se sirvió sabroso té, pastas, dulces y licores. Después del refresco salió la concurrencia á pasear por la espaciosa y limpia cubierta, haciendo en ella muy amena la reunion los agasajos de los marinos y el acierto y colorido con que la música del *Minotaur* ejecutaba difíciles piezas.

Circuló la noticia de que iban á verificarse regatas entre una falúa del *Minotaur* y otra del *Iron-Duk*. é inmediatamente subieron los invitados al alcázar, para dominar el puerto y no perder ningun incidente del espectáculo que tanto gusta en Menorca. Al principio iba reñido el torneo, pero luégo se decidió el triunfo por la última de dichas embarcaciones, que al llegar á la meta fué vitoreada con entusiasmo.

Por término de la agradable fiesta la música tocó algunas polkas y mazurkas y se bailó un buen rato, en medio de la mayor animacion.

Los invitados salieron tan satisfechos de las delicadas atenciones que habian recibido del Vice-Almirante, Sir Hewett, Contra-Almirante Fremantle, Jefes y Oficiales en general, que de todos los labios se escapaban anoche calurosas frases de elogio á los marinos ingleses, de cuya actual permanencia en estas aguas conservará Mahon larga y gratísima memoria.

Habíamos pensado escribir el nombre de las damas que asistieron al té, mas fueron tantas que no acertamos á recordar el de todas, y renunciamos á nuestro propósito por no incurrir en omisiones, que seríamos los primeros en lamentar.

El sexo feo estuvo representado por las Autoridades militar, civil y judicial, Vice-Cónsul de la Gran Bretaña, Jefes y Oficiales de nuestro ejército y algunas caracterizadas personas de esta poblacion.

Zorrillista

El otro dia supuso el periódico joven que habíamos interpretado mal el telegrama en que se nos participaba que D. Rafael Prieto y Caules se había adherido á los acuerdos tomados por la mayoría de la Asamblea progresista.

Bien seguros estábamos de no haber incurrido en error, pero como acaso pudiera éste proceder de nuestro corresponsal, le rogamos que nos repitiese la noticia. Su contestacion no puede ser más explicita y terminante: *Asamblea progresista Gomez Rubio adherido voto Caules acuerdos mayoría despues votaron-se proposicion confianza Zorrilla.*

Del texto del precedente telegrama resulta indudable que el Sr. Gomez Rubio adhirió el voto de nuestro diputado á Córtes y no el del Comité Zorrillista de esta

ciudad, como indicó el referido diario, á los acuerdos de la mayoría de la citada Asamblea.

Déjese, pues, el órgano democrático de gratuitas suposiciones, y téngase por muy feliz, porque al cabo su jefe el Sr. Prieto y Caules se ha decidido á declararse abiertamente zorrillista. Los políticos serios no son aquéllos que ocultan su filiación como si fuese un pecado, sino los que manifiestan con claridad cuál es el partido en que militan.

Peticion Fiscal

En el sumario instruido en este Juzgado contra el sujeto que en Ciudadela hurtó dos huevos y un pedazo de embutido, cuyo hecho ha salido calificado de robo frustrado, el Ministerio Fiscal pide la pena de dos años once meses y once dias de presidio correccional.

Y en el seguido contra el sujeto que lesionó en Noviembre último á otro en la calle de la Infanta, dicho Ministerio Fiscal pide se le imponga la de dos meses y un dia de arresto mayor.

Sabemos que los procesados se han conformado con dichas peticiones.

Nombramiento

Ha sido nombrado portero de la Delegación del Gobierno en esta ciudad, el agente de tercera clase del cuerpo de orden público de esta provincia, Crisóstomo Neveira.

Baile en el «Casino Mahonés»

Anoche tuvo efecto en este Casino una de las más brillantes reuniones que en él se verifican por carnaval. Todos los divanes del espacioso salon de baile estaban ocupados por distinguidas señoras y bellas señoritas, las cuales lucian elegantes vestidos.

El baile se prolongó hasta las tres de la madrugada, contribuyendo á su animación la presencia de algunos jefes y oficiales de la marina inglesa.

Circo Industrial

Mañana sábado se pondrá en escena en el teatro de dicha sociedad «El pañuelo de hierbas» y «Dorm», finalizando con baile.

La noche del domingo tendrá lugar un baile de máscaras.

Baile de máscaras

Parece que estará muy concurrido el que el sábado próximo se verificará en el casino El Consey.

Exposicion marítima

Por lo que pueda interesar á nuestros industriales, debemos comunicarles que hemos recibido el Reglamento y Convocatoria de la exposicion marítima nacional que ha de verificarse en Cádiz desde el 15 de Agosto al 31 de Octubre del corriente año, por la Excm. Diputación provincial, con el apoyo y proteccion del Gobierno. Tambien se nos ha remitido el boletín en demanda de admision de que han de servirse las personas que deseen tomar parte en la exposicion.

E. P. D.

Esta tarde ha fallecido víctima de una terrible enfermedad, D.^a Mariana Roger esposa del Sr Fernandez portero de la Biblioteca pública de esta ciudad; y madre del cartero D. Nicolás, á los cuales lo mismo que á toda su demás familia, acompañamos en el justo dolor que les embarga por la pérdida de tan querido sér.

Pailebot «Rápido»

Segun noticias comunicadas desde To-

rrevieja, el pailebot «Rápido», de la matrícula de Ciudadela, de que dimos cuenta en nuestro número de ayer, se ha ido á pique, haciéndose esfuerzos para lograr poner á flote el buque y carga si posible fuere.

Defuncion de un héroe

Ha fallecido en el Ferrol el veterano don Vicente Jarrin, de noventa y seis años de edad, natural de Madrid, y uno de los héroes del 2 de Mayo de 1808; en aquel día formó parte del grupo que en el Parque de Artillería capitaneaban los inolvidables Daoiz y Velarde.

Nuevo Nomenclator

Por la Direccion general del Instituto geográfico y estadístico se ha acordado formar un nuevo Nomenclator de las ciudades, villas, lugares, aldeas y demas entidades de poblacion existentes en cada uno de los Ayuntamientos de España, á cuyo fin el Sr. Gobernador recomienda eficazmente á los Alcaldes y Corporaciones municipales faciliten cuantos datos les pida el Jefe de trabajos estadísticos de esta provincia.

Novicios

Acaban de ingresar como novicios en la Compañía de Jesús cuatro personas ilustres por su cuna y por su posicion: el príncipe Carlos Hohenlohe-Langenborug, de edad de 20 años, hijo del príncipe Luis de Austria y de la princesa Gabriela de Frantmaunsdorf; el conde Pablo de Huyn, hijo del conde Huyn-Saentheim; un sobrino del célebre M. Blaine, reciente candidato á la presidencia de la República de los Estados Unidos; M. Walber, y un hijo del general Shereupu.

Obligatorio

Se ha resuelto continúe siendo obligatorio el embarque de un médico en los buques mercantes que despachen para Ultramar, cuando la tripulacion se componga de más de 40 hombres, ó cuando sea mayor de 60 el total de tripulantes y pasajeros, y que cuando exceda de 100, sea además obligatorio el embarque de un capellan.

Patente

Dice un colega de Valencia que varias de las parejas de la pesca del *bow* han pedido sus patentes en la Direccion de Sanidad de aquel puerto, para poder pescar en la costa de Ibiza, sin duda por la escasez de pescado que se nota este año en el litoral de aquella provincia.

Eclipses

Cuatro eclipses nos anuncian los astrónomos para el corriente año, de los que dos serán de Sol y dos de Luna. Los de Sol ocurrirán en 22 de Febrero próximo y 19 de Agosto, invisible el primero en Cataluña, siéndolo el segundo en parte. Los de la Luna ocurrirán en 7 y 8 de Febrero—invisible—y el último en 3 de Agosto, cuyo fenómeno será visible.

CABOS SUELTOS

Un párrafo de la crónica de «El Progreso» á propósito de la Asamblea zorrillista:

«En resumen, grande y hermosísima sesión.

Perdemos á Salmeron, pero tenemos á Sol.

En paz, y jugando.»

Difícil sería que el uno llegase á más y el otro llegase á menos.

De «El Imparcial»:

«Dice «La Correspondencia» que por

ahora no hay atmósfera ni plan de combate en las minorías.

Es una fortuna para el Gobierno.

Porque en la mayoría tampoco hay plan de defensa.

Está como las Islas Baleares.

Sin artillar.»

Y con brechas.

...

Dos diputados franceses, despues de una acalorada disputa, han llegado á las manos, en pleno Parlamento, habiendo intentado disparar su revolver uno de los contendientes.

Edificante espectáculo.

Y más edificante costumbre la de llevar revolvers los representantes del país, para asistir á los debates parlamentarios.

Porque es de advertir que no hace muchos dias se le disparó el suyo al diputado Mr. Clovis Hugues.

Esta costumbre procede de los Estados Unidos; lo cual demuestra que es esencialmente republicana.

...

Ha aparecido un diario socialista en el cual se ha refundido «La Bandera Social» de Madrid, que tiene por lema: «Ni Dios ni patria, ni amo.»

Ni sentido común.

...

El Sr. Lahoz ha dicho en la Asamblea republicana que al dirigirse en París á casa del Sr. Ruiz Zorrilla, halló las luces apagadas.

Tal vez por esto se habrá designado ahora para visitar dicha casa al Sr. Sol.

...

Pregunta «El Correo» de Madrid, si en pié la República de sargentos y gente vulgar, tendrían los monárquicos la centésima parte de libertad que ellos hoy disfrutan.

¡Qué habian de tener!

Ni para ir á la iglesia serian libres.

¿No tenemos el ejemplo del 73?

...

Parece que los salmeronianos se proponen fundar un periódico que combata la política del Sr. Ruiz Zorrilla, y celebrar varios «meetings» en este sentido.

No hace mucho tiempo querian viajar por estos mundos de Dios los salmeronianos, federales y zorrillistas, asidos del brazo.

Ahora viajarán asidos de las barbas.

¡Oh! ¡la fraternidad republicana!

TELÉGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL

DE EL BIEN PÚBLICO

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad.)

Madrid 3.—12:30 t.

El periódico «La república francesa» publica un artículo de D. Emilio Castelar abogando en nombre de la civilizacion por la paz europea.

Mr. Rameux ha sido nombrado Veguer de Andorra.

En Portugal aumenta la opinion en contra del arriendo de tabacos, cuya renta estaba desestancada.

Madrid 3.—2:30 t.

El Consejo de ministros celebrado bajo de S. M. la Reina Regente se ha consagrado principalmente á los asuntos de política exterior. Se firmaron los decretos autorizando al Gobierno para presentar á las Cortes el proyecto de ley sobre obras en el Asi-

lo de Inválidos; nombrando sub-director de Seguridad á D. Luis Ibana y al Sr. Rou administrador de Correos de la Central.

Madrid 3.—7:15 n.

El Conde de Sallent ha anunciado en el Congreso una interpelacion al gobierno acerca de la conducta que el Gobernador civil de las Baleares observa con los ayuntamientos.

En la Asablea progresista el Sr. Gomez Rubio ha adherido el voto del Sr. Prieto y Caules á los acuerdos de la mayoría, despues de haberse votado una proposicion de confianza á Ruiz Zorrilla.

Madrid 3.—10 n.

En el Senado ha tenido efecto un vivo incidente entre los generales Primo de Rivera y Salamanca, quienes se han dirigido recíprocos cargos. Despues del incidente, continuó la discusion del proyecto de Código penal, en el que intervinieron los señores Silvela, Almagro y Bosch. Pidió el último de esos senadores, que los delitos de imprenta se castiguen por el Código.

Madrid 3.—10:15 n.

En el Congreso ha proseguido el debate sobre el arrendamiento de la renta de tabacos, habiendo terciado en él los Sres. Testor, Reina y Estrada.

Continúan siendo pesimistas las noticias del extranjero. Aumenta la posibilidad de la guerra entre Francia y Alemania.

Madrid 3.—10:30 n.

Comunica un despacho telegráfico que los italianos han sufrido grandes pérdidas, á consecuencia de un nuevo ataque de los abisinios contra Masuah, habiéndose apoderado los indígenas de algunas obras de defensa exterior de la ciudad.

En Italia se activan las construcciones navales.

Se ha prohibido en Rusia la exportacion de caballos.

Madrid 4.—12 t.

Se han repetido en Roma las manifestaciones en actitud hostil, habiéndose hecho muchas prisiones. Se adoptan grandes precauciones militares. Los ánimos se hallan excitados, por la derrota que han sufrido los italianos. La Cámara negará al Gabinete el voto de confianza que ha pedido.

Madrid 4.—2 t.

Se asegura que Alemania trata de levantar un empréstito de trescientos millones de marcos, y el gobierno belga uno de cincuenta millones de francos.

Los Sres. Floquet y Boulanger han declarado que no es inminente la guerra franco-alemana.

Tolon 4.—1:55 t.

Acaba de fondear la fragata «Blanca», habiendo saludado la plaza, cuyo saludo le ha sido devuelto.—*Mencheta.*

GRAN BARATO

En la acreditada tienda de **D. JOSÉ SICRE**, Calle de la Arravaleta núm. 24, lo habrá de toda clase de géneros,

TAN SOLO POR 8 DIAS

El comprador disfrutará la ganga de que se le cuenten los **DUROS ANTIGUOS** a razon de

22 REALES VELLON,

siempre que pague todo el género en dicha clase de moneda.

24 ARRAVALETA

ARRAVALETA 24

Seccion comercial

Barcelona 3.—4'40 t.	
4 por ciento int.	60'97
4 por ciento Exterior.	61'07
4 por ciento amortizable.	00'00
B. H. de Cuba emision de 1880	93'12
B. H. de Cuba id. de 1886	89'62
B. Hispano Colonial.	44'12
F. C. de Barcelona á Fran-	
cia	37'50
F.C. del N. de España	75'50
Orenses	11'25
F. C. Tarrag. B. y Francia.	00'00
Id. Norte	00'00
F. C. de Medina á O. y Vigo.	00'00
Id. Almansa.	00'00
Obligaciones Trasatlántica.	00'00
Madrid 3	
4 p. Interior.	60'700
4 p. amortizable.	00'000
B. Hipotecarios de Cuba.	92'250

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

San José de Leonisa, confesor
y San Andrés Corsino, obispo y confesor
Mañana se hace la visita á Ntra. Sra.
de la Esperanza en Sta. Maria.

En la parroquia de Sta. Maria, mañana
sábado por la noche después del Santísi-
mo Rosario habrá sermón en honor de la
Virgen y Mártir Sta. Agueda que dirá Don
Jaime Tutzó Pbro.

En la de Ntra. Sra. del Carmen, como
se practica todos los sábados, se cantará la
Salve y los Gozos de Maria del Monte
Carmelo.

Santo de mañana

Stas. Agueda y Calamanda.

Movimiento del Puerto.

Despachados el 4

Para Cardiff barca *Cabieces* Cap. D. Gu-
mersindo Alonso con 12 trips. y lastre.

ANUNCIOS

Banco de Mahon.

Este Banco compra las libras esterlinas
á la par, ó sea á veinte y cinco pesetas
una.—Mahon 3 Febrero de 1887.—El Di-
rector Gerente, Juan J. Rodriguez.

Comision del Banco Hispano Colonial en Mahon.

Los que entregaron Carpetas provisio-
nales en esta Comision para el canje con
los Billetes definitivos, emision de 1886,
pueden presentarse á retirarlos de nuevo á
una todos los dias. Mahon 3 Febrero de
1887.—Juan Taltavull.

SOCIEDAD FILANTRÓPICA

DEL

CASINO EL RECREO

Se participa á los Sres. socios afiliados
á la misma, que el próximo domingo 6

del actual á las tres de la tarde, se procede-
rá á la eleccion de un vocal de la Junta Di-
rectiva por dimision del socio que desem-
peñaba el cargo de Vice-Presidente Di-
rector.

Mahon 3 de Febrero de 1887.—P. A. de
la Junta Directiva, Miguel Gomila Srio.

Casino El Isleño.

El próximo sábado y todos los sucesivos
tendrá lugar en dicho casino baile 2 más-
cas.—La Comision.

CONFITERÍA DE VINENT

46 CIFUENTES 46

En dicho establecimiento se encontrarán
todos los domingos y dias festivos los ricos
PASTELES DE PICADILLO, é igual-
mente los finos PALOS JACOBOS relle-
nos de crema.

Se hallarán frescos, dulces, vinos, y lico-
res, de todas clases, Almendra con azúcar,
y Conservas de frutas de todas clases á 30
céntimos libra propia para (*Crespells.*)

Lo bueno y barato

NUECES finas de Cataluña á 2 reales
vellon almud.

PATATAS superiores de Valencia á 3
céntimos de escudo libra.

VETETAS finas ó pasta italiana á 12
y medio céntimos de escudo libra.

HUEVOS frescos del pais á 4 céntimos
de escudo uno.

PESCADERÍA, 24, TIENDA

CONFITERÍA

EL AGUILA DE ORO

9 PLAZA DEL PRINCIPE 9

En dicho establecimiento se encontrarán
Pasteles de Picadillo, Palos Jacobos, un
surtido de dulces y dátiles de Berbería á
18 céntimos libra.

Glosat

Lo habrá el sábado por la noche y el do-
mingo por la tarde en el cafetin de Pedro
Meliá, calle de la Alameda n.º 2.

PARA ALQUILAR

Lo está la cocheria de la Carretera de
S. Luis que tiene salida á la Calle del Mo-
linete n.º 18.

Informará su dueño Calle Arravaleta 16.

EN VENTA

Lo está el predio Sta. Ponsa nova del
término de Alayor.

Informará el Notario D. Pedro Orfila y
Pons.

PÉRDIDA

El Domingo desde el Teatro se perdió
una aguja de pecho con piedras preciosas
engastadas en plata, imitando una almeja.
Quien la entregue en la imprenta de este
periódico recibirá una gratificacion.

+

D.ª MARIANA ROGER DE FERNANDEZ

HA FALLECIDO

EN LA TARDE DE HOY Á LA EDAD DE 66 AÑOS

(Q. E. P. D.)

Su afligido esposo, hijos, hija, hijas políticas,
hermano, nietos y demás parientes al participar á
sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les rue-
gan la tengan presente en sus oraciones y se sirvan
asistir al entierro que tendrá lugar mañana sábado
á las once.

Casa mortuoria, Rector, 25.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Á PRIMA FIJA

Las personas que deseen asegurar sus casas ó establecimientos contra in-
cendios y desperfectos ocasionados por la caída ó explosion del rayo etc.
pueden dirigirse á D. Pascual José Hernandez, Mahon.

3—Arravaleta—3.

LA POPULAR

Gran baile de sociedad para el sábado
5 del actual en el Teatro principal de
esta Ciudad, empezando á las 9 de la no-
che y terminará á las 2 de la madrugada.

La suscripcion para este baile queda
abierta en la Consergeria del Teatro, para
los que deseen suscribirse y pertenecer á
esta sociedad con arreglo al Reglamento
aprobado para la misma.

El precio de suscripcion se fija para este
baile en una peseta con opcion á la entra-
da para el socio suscriptor y tres para seño-
ra, y dá derecho al sorteo de localidades
que se verificará en el mismo Teatro á las
12 de la mañana del propio sábado.

Los que deseen concurrir en traje de
máscara deberán descubrirse á su entrada
en el baile ante una comision nombrada
al efecto.—La Junta.

PARA VENDER

Lo está una estancia en el término de
Ferrerias denominada de Ponsetí dirigida
en cuatro trozos que se venden por sepa-
rados, del modo siguiente:

1.º Trozo de la era ó sea la montaña, ca-
bida de 7 y media cuarteras con una era,
boyera, pajar, pozo y pilas justipreciado
por 1.500 duros.

2.º Coll-llis. Cabida de 3 media cuarter-
ras con pozo y pilas justipreciado por
1.300 duros.

3.º Las Seguinas. Cabida 2 media cuarter-
teras con pozo y pila justipreciado por
500 duros.

4.º Molino nuevo, cabida 2 cuarteras 5
barcillas con boyera justipreciado por
1.100 duros.

Informes: Comercio 23 y Castillo 72.
Mahon.

Imp. de M. Parpal.—Bastion 39.